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FELADATOK

I. feladatsor

Az elsd feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés utén
5 valaszt tiintettiink fel, amelyeket A, B, C, D és E betilkkel je-

161ltiink. irjuk a Valaszlapon a feladat sorszéma mellé azt a be-

tlit, amely az adott kérdésre a megfeleld vélaszt jeldli.

Az 1-4, sorszamt kérdések valaszthaték. Az l.a = 4,a-+ig jelzett

kérdésekre azok vAlaszoljanak, akik dolgozatukat A kémiasi egyen-

stlyok vizes oldatokban cimll témabsl Irték. Az l.b-4.b-ig szémo-

zott kérdések azok szémara szdlnak, akik a & fehérijék mint kol-

loid rendszerek cimll témaksrbdl készitették el dolgozatuksat,

Az 5-20. sorszAmt kérdések mindenki szamAra egyformén kételezdk.

l.a/ Az egyik, egyensillyal kepcsolatos #llitésban hiba van,

melyikben?

A. Amikor a kémial egyensaily médr kialakult, t&bb
termék mar nem keletkezik, mert a kiindulasi anyagok
elfogytak, de a reskcidnak minden mas sziikséges fel-

tétele megvan,

B. A savmolekuldkbél keletkezett ionok koncentriciéjénak
szorzata osztva a disszocidlatlan savmolekulak koncent-
racibjaval egyensilyban a sav disszocidciés allandbja-

val egyenld.

C. A sav disszocidcids Alland6jét ma inkébb saverdsségi

" allandénak nevezik.
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A saverfsségl dllandd értéke anndl kisebb, minél
gyengébb a sav.

A paverdssegil éllandd szamértdke fligg a himérséklettsl

és a sav anyagl mindségétsl.

-

aldbbi d11itdsok kbzlil az egyik hibds, melyik az?

A hangyasav egy gyenge sav,

Ha a hengyasav vizes oldatdt vizzel higitjuk, a han-
gyasav disszocidcids egyensilya megbomlik, és iddvel
j egyensily 411 be.

A 0,01 mélos hangyasavoldat pH-ja nagyobb, mint a 0,1
molos hangyasavoldaté.

A hangyesav disszocidcidéfoka 0,01 mélos oldatban ki-
sebb, mint 0,1 mdélos oldatban.

A hangyasav disszocidcidfoka csGkken, ha vizes oldatd-

hoz sodsavat adunk.

amménia vizes oldatédval kapcsolatos aldbbi d11dtdsok

kozlil az egyikben hiba van, melyik az?

A.

B.

Az ammonia vizes oldatdben hdrom=féle ion taldlhatd:

+ s +
HH4 ; OH™ é= H30 .

Az amménia vizes oldatdban hdrom-féle molekula talgl-

hatd: H,0, HHB és HH4GH.



D.

E.

4.a/ Az

1l.b/

A

Ce

D.

Ee

Az

A.

B.

C.

=6 =

Ha az ammdnia vizes oldatédhoz sdésavat adunk, az NHJ-mu-

lekuldk egy részébil HH4+-1cn keletkezik,

Ha az eamménia vizes oldatdhoz ammdnium-kloridot adunk,

az HHj-mulakulék mennyisége nivekedni fog.

Ha az amménia vizes oldatdhoz ndtrium-hidroxidot adunk,

az HHj-mulekulﬁk mennyigsége novekedni fog.

aldbbi d11{tdsok kiéziil az egyik hibds, melyik az?

Az oldatok kémhatdsdnak mértéke a pH.

A pH az oxdniumion-koncentrdcidnak a 10-es alapll lo-

garitmuga.
Semleges oldatok pH-ja 7.
Savasg kémhatédsli oldatok pH-ja T-nél kisebb.

Lugos kémhatdsli oldatok pH-ja T-nél nagyobb.

aldbbi megdllapitdsok kozill melyik igaz?

Minden peptidkitést tartalmézé vegylilet vizzel kolloid

rendszert képez.

Egy fehérje kolloid oldat képzésre vald hajlamdt a fe=-
hérjemolekula konformdcidja déntd médon befolydsolja.

A fehérjék oldatukbdl torténd kicsapds esetén nem szen-

vednek mélyrehats vdltozdst.
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Minden fehérje vizes oldatban micelldkat képez.

A fehérjék vizes oldataiban csak ez ionos molekula-

részletek koriill alakul ki hidrdtburok.

Melyik &114{tés nem igaz?”

Egy fehérje vizes oldatdbdl reverzibilisen kiceaphatd:

A.

B.

Ce

Da

E.

Az

A.

B.

Ca

D.

E.

Amménium=szulfédttal
N trium-kloriddal
Forrxéd gtannllal
Hatrium-szulfdttal

Alacsony hémérsékleten rovid ideig dioxdnnal kezelve,

aldbbi megdllapitdsok ktzil melylk nem igaz?

A kolloid oldat rdesd fényben kékesfehéren foszforesz-

kdl.

A "kollold" kifejezés az olddszerben eloszlatott ré-

szecskék méretére utal.

Megfeleld kiriilmények kozott az ezlist-klorid vizzel

lioszolt képez.

Magas hémérsékleten a micelldkbdl €116 kolloid oldat
valdédi oldattd alekulhat.

¥

A koaguldldsban szerepe van a makromolekuldk himozgd-
sanak,
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4.b/ Melyik megdllapités hibds?

A.

B.

C.

D.

E.

Kolloid oldatokban a makromolekuldk szolvatdlva vannak.

Tojésfehérje vizes oldatdbél ammdénium-szulfdttal eld—

Bz0r a globulinok vdlaszthatdk le.

Réz~szulfdt hatdsdra a fehérjék denaturdlddnak.

A fibrilldris fehérjék nem alkotnak kolloid rendszere-
ket,

A denaturdlddds sorén a fehérjsmolekula szerkezete is

megvdltozik,

2. A nikkelnek 5 természetes izotdpja van, ez egyilmek a jeld-

lésében nyilvdnvald, hogy hibdt kovettlink el, Melyik & hi-

A,

k.

Ce

‘bdsan jeldlt izotdp?

58 : 62
EEHi . D. EBHi
60 64

61

oghd

Az alébbi 4114 tdsok egylkében hiba van, melyik az?

A. A pozitiv téltésll atommag vonzza az atomban levs nega-

tiv toltésll elektronokat.

B, Az atommaghoz k&zelebb levd elektronok erSsebben kiotsd-

nek a maghoz, mint a tdvolabb levdk,
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C. Az atomban levé elektronok azonban taszlitjdk egymést,

ezért energia felvételével képzédhet csek pl, klératom-
bél kloridion,.

I

D. Az ionizdcids energia azt fejezi ki, hogy mekkora ener=-
gia szlilkeéges ahhoz, hogy l.mol alapdllapotban lev8 sza=-

bad atombdl, a legkdnnyebben leszak{thatd elektront el-
tdvold teuk.

E. A nemesgfzok ionizdcidés energidje a legnagyobb, az al-
kdlifémeké a legkisebb.

T. Az aldbbi &11{tdsok egyikében hiba van, melyik az?

A. Az ionok méretét az ionsugdrral jellemezzlik,
B. Az atom sugara mindig nagyobb a belfle képzdds kationéndl.

C. Az anion sugara mindig nagyobb B neki megfeleld semleges

atoméndl.

D. A kationok sugasra a periddusos rendszer egyes csoportijai-
ban a rendszdm nivekedésével né.

2+

E« A Fe" -ion sugara a F33+-ian pugarandl kisebb.

B. Az egyik szerkezeti képlet hibds, melyik az?

o
A HO LN p. pc1; & :/},\__: Ve
H H : | Cl 15}1
B. (€0, 10=C=o0l ;
- E. CoH, H=-CzC-1H

Ce NH

¥
g LN
HHH
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9. Az egylk esetben az oxiddcids szdmot hibdsan irtuk.-

10.

melyik *az? . '

A. A ln oxiddcids a;é;; a KMn;;-han - +7 «

B. A Cl oxiddciés szdma a HClO-ban +1

v A8 oxidéuiﬁﬂ pzdma a HSU4-innban +¥’ 46

D. A C oxiddcids szdma a 0032-iunhan +4 —

E. A C oxiddcids szdma adﬁﬂaaﬁLban +2

Az aldbbi dllitdsok kizll az egyik hibds, melyik az?

A.

C.

D,

Ea

Tiltelitett oldatnak azt az oldatot nevezzlik, amely
nagyobb mennyiségll anyagot tartalmaz oldva, mint ameny=-
nyi az illetd héfokon az oldhatdésdgnak megfelelne,

A tlltelitett oldat metastabilis 4llapotben van.

A tiltelitett oldatbdl a bedobott kristdlyka hatdsdra
megindul a kikristédlyosodds.

Tiltelitett oldat keletkezik, ha a telitett oldat lehll
é8 nem alakul ki kristdlygde.

Tiltelitett oldat pl. a -5 °C-ra lenlltstt viz, Jégkris-
tdlyt bedobva megindul a kristdlyosodéds.



11, Az aldbbi dllitdsok k6zlUl az egyik hibds, melyik az?

L

A. A reakcidk sebessége ardnyos a kiinduldsl anyagok kon-
centrdeidival, minél nagyobb a kiinduldsi anyagok kone
i

centrdoidéja, anndl nagyobb & reakcidsebesség.

B. A reakoidsebesség akkor is megnd, ha cstkkentjlik a reak-
cidtermékek koncentrdcidjdt.

Ce A reakcld elSrehaladtdval ostkken a sebessége, mert a
kiinduldsi anyagok koncentrdoidja csbkken.

D. A homérséklet emelégse nivell a reakcidsebességet.

E. A megfeleld katalizdtor is nivell a reakciésebességet.

12, Az aldbbi dll{tdsok kitzll az egyik hibds, melyik az?

A. A hidrogénion oxiddljas a fémcinket: 2 B 4 Zn = Hy + Zn2+,

B. A fémkédlium redukdlja a viz hidrogénjét: 2 K + 2 H,0 =
= 2 K" + 2 OH + Hyp,

2
C. A réz/II/=ion oxidédlja a fémvasat: cu®t 4+ Pe = Cu + Fe<'.

D. A kisebb /negativabb/ standardpotencidlu fém ionja re-
dukdlja a nagyobb standardpotencidli fémet.

E. A nagyobb standardpotencidlii fém ionja oxiddlni képes a
kisebb /negativabb/ standardpotencidlf fémet.
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13. Az aldbbi 411{tdsok kozlll sz egyik hibds, melyik az?

A. A galvéncella Aramkérét kUlonb6z6 vezetdk alkotjdk.

B. Az oldatban ionok, a fémekben elektronok szdllitjdk az

elektromossdgot.

C. Az oldattal kozvetlenlil érintkezd fémes vezetlket elekt-

rédoknak nevezzlk,

D. Azt az elektrddot, emelyen keresztlk az dram kilép az
oldatbdl, katddnak nevezzlik,

E. Azt az elektrdédot, melyen sz dram belép az oldatba,

anddnak nevezzllk, az anddon mindig redukcid torténik.

14. Az alébbi dllitdsok kbzll az egylk hibds, melyik az?

A. Elektroliziskor az elektrdédfolyamatban képzéditt anyag
ttmege ardnyos az dthaladt elektromos tiltésmennyiség-

H :
gels, M3 Ik

B, Faraday I. tOrvényét kifejezd képletben /m = kIt/
k egyiitthaté, dimenzidja: tomeg/ttltiés.

C. 1 darab elektron t51tését megkapjuk, ha 9,65.10% coulom-
bot elosztunk G.lﬂzs—nﬂl.

D. Ha NaOH-oldatot relektrolizdlunk indiferens elektrddok
xBz8tt, 9,65.10% C toltés hatdedra ngil-dm3 0 %C-os és
0,1 MPa nyomdsti oxigéngdz keletkezik az anddon.

E. Amikor 1 mol H,0 1 mol elektront vesz fel, 9,65.10% ¢ tw1-
tés halad 4t a celldn: H,0/f/ + e~ = 1/2 Hzfgf + O /aq/.
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15. Az aldbbi képletek k¥zll melyik jel&lése hibds?

- 5.{o(@)
- 00
QO

D
E

O

s
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16. Az aldbbi dllitdsok k&zll melyik igaz?

A fenolt platina katalizdtor jelenlétében hidrogénezziik, a
ielatkezett termék : | |

A, Erdsebb sav, mint a fenol;
 B. Nyilt léneu vegylilet;

C. =CH,OH csoportot tartalmaz;

D, =CH=0 csoportot tartalmaz;

E; Nédtriummal hidrogénfejlédés kdzben reagdl.

'17. Az aldbbi megéllapitdsok kozil melyik igaz?

A. A tercier alkoholok vizes oldatban hidroxidionok képzsi-
- dése kozben kismértékben disszocidlnak.
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19.

B.

Ce

D.

E.
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Az etil-oxdéniumionok a vizzel szemben erGsebb savként

viselkednek, mint az ecetsav.

Az alkoholok vizes oldatdban 5 %~-ban hidroxidionok
vannak jelen, mivel az alkohol-molekula a vizmolekuléd-

tél protont vesz at.

Hivel az etilalkohol gyenge sav, hig vizes HHHCDB-Dl-
datban nem oldddik.

Az etilalkohol hidrogén-kloriddal éterré alakithatd.

Melyik vélasz helyes?

A 2,3=dimetil=3=kldér-pentdnt témény liggal melegdltjiik.

A reakeid foterméke:

A,

B.

Ce

D.

E.

Az

A.

B.

2y 3=dimetil=3=-pentanol
3, 4~dimetil-2-pentén
3,4~dimetil=1=-pentén
2, 3=dimetil-2-pentén

2=gtil=3-metil-l-butén .

aldbbi d1litdsok k&zlll melyik nem igaz?

A nitrogént tertalmazé vegyilletek a vizzel szamben mind
bézisck.

Az aminok éterben jol oldddnak,
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C.

D.

E.

Az

A.

B.

Ce

D.

E.
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Az anilinium-klorid /enilin-hidroklorid/ kismértékben
képes a vizet protondlni.

Az aminok sdé{ vizben jél 0ldddéd, kristélyos vegyliletek.

A 2-pirrolidinon egy savamid.

aldbbl megdllapitdsok k&zil melyik hamis?

A ciklohexdnmolekuldnak két, egymédspal fedésbe nem hoz-

haté székkonformécidjae van.

A metil=-ciklohexdnban a metilcsoport ekvatoridlis tér-
dlldsa kedvezsibb.

A metil-ciklohexdn-molekulénak két konformacidéja van.

Az exidlis hidrogének kttésirédnya pdrhuzamos a molekula
hiromfogdsh szimmetriatengelyével.

A székformdjl ciklohexdnban minden C-C kotés mentén nyi-
tott £11dst & konformdeid.
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1I. feladastgor

1, feladat

Egy szénhidrogént oxigén felesleghen elégetiink. A reakcid utédn
35 térfogat?% szén-dioxidot da 20 térfogat® vizgdzt tartalmaz

a gdzelegye. ﬁllﬂpitsuk meg, hogy az égés milyen oxigén feles-
leggel tortént és & mzerves vegylilet legegyszer(lbb képletével
irjuk fel az égés egyenletét.

A,/B/: 1,004 ATKG/: 12,00; A./0/: 16,00.

8 pont

c. feladat

155 g hidrogénb8l, metinbdl és etilénbbl Seténbll/ Allb6 gaze-
legy tomege teljes brom-addicid utén 3,58-szorosdra nd. A gaz-—
elegy tokéletes elégetésekor 1,75-szor annyi ?{zmpleﬁula ke~
letkezik, mint amennyi szén-dioxid-molekula.

Szémitsuk ki a kiindulési gézelegy mélszhzalékos beszetételét|

Aerfz 1,003 Arfﬂf: 12,00 ; ArfBrf:?B,B. (A brém 8 hidregén-

nel nem reagilt,) 10 pont

2. feladat

MgO és Mg/0H/, keverékébdl 39,23 g- ot HCl-oldatban feloldva
104,1 kJ h8 fejlédétt. Mekkora volt a feloldbédott MgO anyag-

mennyisége?

A /Mg/: 24,313 A_/B/: 1,00; A /0/: 16,00
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Qkfﬂgﬂ, sz/ = -611,7 kdJ/mol, Qkfﬂgfﬂﬂfg,szf s =912,8 kJ/mol,
Qy/HCl,aq/ = -267,1 kd/mol, Q. /MgCl,,aq/ = -995,6 kd/mol,

12 pont

4 « feladat

Harom kiilonféle fém-nitrat l-1 grammjét hevitjiik. Azt tapasz-
taljuk, hogy a szilard maradék mellett minden esetben gaz is L

képzddik:

1,00 g Pb/NO,/, hevitésével 181,2 em” /20 °C, 0,1 MPa/ gazelegy,
1,00 g AgNO;  hevitésével 211,7 em® /20 °C, 0,1 MPa/ gézelegy,
1,00 g Haﬂﬂ3 hevitésével 141,1° " /20 °c, 0,1 MPa/ ghz kelet-

kezik.

A széam{téasok alapjan irjuk fel a harom nitrat bomlésénak reak-

cié=egyenletét! / A gdzdllapotd nitrogéntartelmi bnmléatermek—
ben a nltragan oxidacids aszama +4./ - . :

ymwyzﬁ m,zm M, /N0 /s 269,905 .#rm,f-:-sbwd-

12 ponl
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5. feladat

A standardpotencidl értékek ismerete alapjén dllapltsuk meg,
hogy jédtszddik-e le kémiail reakcid a kiovetkezd kisérletek elvég-~
zége sordn? Ha leaz kémiai reakecid dontsilik el, hogy milyen fo-
lyamat fog lejdtszddni, s irjuk fel a reakcidegyenletet! Vélemé-
nylinket minden esetben indokoljuk meg!

A kisérletek végzése sordn a hdmérséklet azonos /25 °C/, s &
felhaszndlt oldatok koncentrdcidja 1 muljdmj.

A feladat megolddsdhoz haszndljuk a fliggvénytdbldzat 192, olda=-
lén taldlhatd tdbldzatot kiegészitve a kivetkezS adatokkal:

Elektrdd ' Standardpotencidl /volt/
‘Felt et | + 0,77
Cu+fﬂu2+ + 0,15
EI_XI? + 0,54

a/ Fémrezet dobtunk Fa3+jaquicnckat tartalmazo oldat ba.

b/ KI-oldatot Fe’t/aq/-ionokat tartelmazé oldattel elegyitettiink.

2+j

¢/ Cu*/ag/~ionokat tartalmazd oldathoz Tele térfogatl Fe aq/=

ﬁﬁf ionokat tartalmazdé oldatot ontottiink,
d/ Pémkalciumot dobtunk vizbe,

e/ Fémrezet dobtunk &dsavoldatba.
13 pont
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6. feladat

Déntsiik el, hogy mono-, di=-, vagy tri-klérecetsav van abban
ez 1 mol#-os oldatban, amelynek 1,000 g-ja 52,32 cm’ 0,0100
mclfﬁm5 koncentracidju NaOH-oldattal kSzombbsithets?
Allapitsuk meg & kérdéses oldat tomegszézalékos Ssszetételét!

A_/CL/: 35,45

12 pont

7. feladat

Platina Blektréduk-segitségével 1,50-es pH-ji sésavoldatot
elektrolizalunk, mikdzben a katdd és az andd elkiilonitett ghz-
terébsl a fejlodd gizt folyamatosan elszivjuk. Az egyik elekt-
rod ghzteréb6l szarmazd ghzt vizzé égetjiik el, ennek tomege
1,00 E{HEDI,AZ elektrolizis befejezte utan az oldat pH-ja 2 egy-

séggel tér el a kiindulasi oldat pH-jatdl.

a/ Mekkora volt az &ramerOsséeg az elektrolizis ktzben, ha az '

elektrolizist pontosan 2 éraig végeztiik?

b/ Mekkora volt az oldat térfogata, ha az elektrolizis folyamén
bekdvetkezett térfogatvéltozast, valamint a keletkezett ga-
zok vizben /oldatban/ valéd oldhatésagat a szAmltAsnédl elha-

nyagoljuk. (Az anddon mindvégig csak egyféle gdz fejlsdstt.)

F = 9165. lD# {:Dulomb
mol.elemi t6ltés
13 pont



